

# 让“数字游民”在海南有个“家”

■ 张成林



“数字游民”在海南有了“新港湾”！近日，海口市首个数字游民社区，在龙华动漫产业园试运营。共享办公楼、共享直播间、跨境数字业务实训楼、公益绘画馆……在社区所在地——保明数字创意街区，依次排开的30多栋多巴胺风格的小楼，为数字游民带来多元的工作和生活场景。

数字游民，一个“游”字，概括了他们的工作状态。他们借助互联网，不受传统工作场所限制，不受时间束缚，在各地自由生活和工作。对这一群体，各地是怎么对待的？先看海南，除了海口外，三亚有NCC数字游民社区，为游民提供专属的海岛工位；文昌有“Nomad House”等游民社区；陵水的数字文化设计产业园，赢得了众多数字游民的青睐……海南各地热情拥抱数字游民，纷纷为其打造专属社区。从全国来看，安徽黄山、浙江丽水、四川资阳等各地也纷纷以有力的政策支持、独特的发展平台、贴心的服务保障等，为数字游民打造理想栖息地。

数字游民为何受到如此青睐？其实，数字游民的出现，不只是改变了就业模式，其背后更传递出一种新的态势、新的图景。他们依托互联网平台，或是自媒体创作者、短视频博主，或是程序员、网络工程师，抑或设计师、培训师等。他们有专业技能、视野开阔、思维活跃，是“知识型游民”，被称为“创意一族”，是数字经济发展的典型代表。

数字经济时代，创意创新就是吸引力、竞争力。尤其对海南来说，不管是推进“向数图强”，还是岛屿型经济体发展，都对创意创新有着迫切需求，对覆盖动漫、游戏、AI+、短剧等众多领域的数字游民一族，自然热情欢迎。

就实践来看，数字游民的带动效应巨大。以龙华动漫产业园为例，该园区将古村文化与数字创意有机结合，两年多来，为昌学村这一百年古村吸引了100多位数字游民，据报道，入驻园区动漫企业总营收突破1.3亿元，年均40多部作品从火山石院落走向全球。产业的发展带动了人潮的回流，外出务工人员纷纷返乡，在家门开起了咖啡厅、农家乐、快递驿站。曾经沉寂的百年古村，在数字游民的带动下，搭上了数字经济发展的快车，成了联通内外、生机蓬勃的“网红村”。诸多偏远乡村，得益于数字游民，发生了意想不到的变化。

而这一群体还在不断壮大，此前有研究报告显示，我国有超七成的“00后”愿意成为数字游民。不过，数字游民虽然来自自由，人际关系简单，但对环境、服务的要求却很挑剔。兼具优美自然风光、独特文化体验、完善配套服务的地方，才能契合他们的诗意图追求，成为理想之选。

就此，海南可谓独具优势。作为热带岛屿省份，海南气候宜人，旅游资源丰富，有着一流的生态环境，而且，独特的黎苗文化、海洋文化等可带去别样的体验，极适合数字游民居住、生活。而就事业发展来看，海南有自贸港政策便利，零关税、低税率、简税制，免签政策及数据跨境流动等一系列政策制度优势，可有效解决全球数字游民关心的居留、工作便利性等问题。同时，环岛旅游公路、5G网络等基础设施的完善，让数字游民工作生活更加便捷。此外，海南正在建设的国际教育创新岛和国际设计岛，也契合了数字游民的发展需求。吸引、集聚数字游民，海南大有可为。

数字游民社区的成立，反映出一种趋势，数字经济大有可为；也传递出一种姿态，海南不拘一格，热忱欢迎全球流动人才。当然，成立社区只是第一步，如何以社区为依托，进一步完善数字生态体系，是重要考题。期待更多的数字游民选择海南、落地海南，推动海南成为创新之岛、活力之岛。

## H 来论

近日，国家知识产权局依法驳回了63件恶意抢注“DEEPEEK”及相关商标的注册申请，这一举措引发了广泛关注。作为杭州深度求索人工智能基础技术研究有限公司研发的爆火人工智能大模型，DeepSeek以其开源、低成本、高性价比的特点迅速走红，但同时也成为了一些不法分子“蹭热点”的目标。国家知识产权局的果断行动，不仅保护了企业的合法权益，也为维护商标注册秩序、营造良好营商环境树立了标杆。(2月26日央视新闻客户端)

恶意抢注商标并非新鲜事，但近年来随着社会热点的频繁更替，这种行为愈演愈烈。从奥运冠军“杨倩”“全红婵”到冬奥会吉祥物“冰墩墩”，再到如今的DeepSeek，不法分子利用社会热点和知名品牌的影响，试图通过抢注商标牟取不当利益。这种行为不仅损害了权利人的合法权益，也扰乱了市场秩序，甚至可能误导消费者，造成不良社会影响。

以DeepSeek为例，个别企业和自然人试图通过抢注“DEEPEEK”及相关图形商标，蹭上人工智能的热点，谋取商业利益。这种行为不仅缺乏创新精神，更是对知识产权制度的严重挑战。国家知识产权局的驳回决定，明确传递了一个信号：商标注册不是“蹭热点”，谋取不当利益的捷径。

国家知识产权局此次驳回恶意抢注商标的申请，体现了对知识产权保护的坚定态度。根据《商标法》相关规定，不以使用为目的的恶意商标注册申请应当予以驳回。这一规定旨在防止商标资源的浪费和滥用，维护市场竞争秩序。

国家知识产权局的行动不仅保护了DeepSeek的合法权益，也为其他创新型企业树立了信心。在人工智能等高科技领域，创新是企业发展的核心动力。如果任由恶意抢注行为泛滥，不仅会挫伤企业的创新积极性，还会影响整个行业的健康发展。因此，国家知识产权局的果断行动，不仅是对DeepSeek的保护，更是对创新生态的维护。

此次事件还暴露了国内企业在“出海”过程中面临知识产权保护问题。公开资料显示，DeepSeek及相关商标在美国、澳大利亚、印度等多个国家已被抢注或正在注册中。这种现象并非个例，许多国内企业在“走出去”的过程中，都曾遭遇商标被抢注的困境。

中国科学院科技战略咨询研究院研究员宋河发指出，企业应及时申请商标注册，尤其是在海外市场，应通过“马德里商标保护”等国际注册体系，提前布局知识产权保护。如果等到商标被抢注后再采取行动，不仅成本高昂，还可能面临法律纠纷和市场损失。因此，企业必须提高知识产权保护意识，将商标注册作为国际化战略的重要组成部分。

商标作为企业品牌和知识产权的核心载体，不应成为“蹭热点”的工具。未来，随着人工智能等新兴技术的快速发展，类似的知识产权保护问题可能会更加突出。在继续保持高压态势，严厉打击恶意抢注行为的同时，也需要提升全社会的知识产权意识，为创新型企业营造一个公平、健康的发展环境，推动我国经济高质量发展。

本版言论仅代表作者个人观点 投稿信箱:hnbpi@163.com

## 商标不应成为『蹭热点』的工具

■ 关育兵

## H 图说辣论



### 守好云端数据安全

如今，云存储功能运用越来越普及，很多人喜欢把照片、视频、文档等资料“移居”云端。然而，云存储也有风险。近日，国家安全部发布安全提示，列举了几起云存储的大规模数据泄露事件，提醒大家在使用时也要注意防范。

根据安全提示，云存储的安全性主要取决于其加密技术和访问控制以及服务商的安全

措施。但一旦账号被破解，或服务商有系统漏洞，就容易遭到攻击，造成数据泄露、丢失、损坏以及被修改等问题，给企业或个人带来信息安全隐患。对此，我们应引起重视，在使用云存储时应增强安全意识，根据提示采取有效措施，如将重要数据备份、定期更换密码等，守护好自己的信息安全。

(图/陶小莫 文/魏燕)

## 我省一款认知功能障碍康复训练软件获批上市 已有9个数字疗法产品获批

2025年2月27日 星期四

值班主任：傅人意 主编：吴维杨 美编：陈海冰 检校：张媚 陈旭辉

本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶 通讯员刘攀 周瑞怡)近日，海南省药监局通过优先审评审批程序批准1款认知功能障碍康复训练软件上市。该产品是按第二类医疗器械管理的数字疗法产品，用于轻度认知障碍的康复训练。

截至目前，我省已累计批准9个按第二类医疗器械管理的数字疗法产品注册。近年来，省药监局在全国率先针对数字疗法推出专项咨询服务举措，坚持普惠帮扶与重点培育相结合，共计为近百家数字疗法企业提供技术咨询，为43家企业提供62场专项辅导，助力11家企业注册申报12个数字疗法产品，有效缩短产品注册前准备周期。

据了解，高校招生专业选考科目要求从物理、化学、生物、思想政治、历史、地理6门科目中确定，包括指定1科、2科、3科或“不提科目要求”等4类。高校指定1门科目的，考生必须选考该科目方可报考；高校指定2科或3科要求均须选考的，考生须同时选考规定的2科或3科方可报考；高校指定“不提科目要求”的，考生选考任意3科均可报考该专业。各高校选考科目要求将在省考试局网站公布。

省教育厅提醒，因部分高校尚不能确定2027年及以后在海南省招生的具体专业，因此报送了本校的全部本科专业目录。对此，2027年及以后在我省实际招生的高校、专业以当年在我省公布的招生专业及计划为准。

2025年及2026年拟在海南省招生普通高校本科专业(类)选考科目要求，仍以2024年拟在海南省招生普通高校本科专业(类)选考科目要求作为参考，考生可登录省考试局网站进行查询。

## H 促进文旅商展联动扩大消费

### 三亚发放智能手机换新消费券

补贴设置满10000元减1000元等3个档位，活动持续到3月20日

本报讯(海南日报全媒体记者李梦楠)12月26日，海南日报全媒体记者从三亚市商务局获悉，该局日前开展为期一个月的智能手机换新消费券发放活动，活动持续到3月20日，补贴设置满6666元减600元；满8000元减800元；满10000元减1000元3个档位。

据悉，此次活动面向定位在三亚

市的用户，消费者通过银联云闪付APP“政府消费券”标识进入“三亚市政府消费补贴”专区领券。活动期间，每天上午10点开始发放消费券，广大群众可通过银联云闪付APP，从首页进入“政府消费券”专栏，在“三亚市政府消费补贴”专区领取消费券。每日消费券数量有限，先领先得，领完即止。消费券在领取后3日

内有效。已领券的消费者在购买手机时，需告知商户参与消费券活动，在商户指定收款设备上出示银联云闪付APP付款码，即可享受相应优惠。逾期未使用(核销)视为用户放弃优惠，不予补发。享受消费券补贴的智能手机需现场拆封、激活。小米之家海南三亚吉阳区蓝海

购物广场专卖店、海旅超体电子馆、三亚王者天创通讯设备有限公司文豪海景大酒店分公司、华为(夏日百货店)、国药中服免税Apple授权专营店等30余家商户参与此次补贴活动。商户名单将根据实际情况动态调整，消费者可通过银联云闪付APP，在该消费券活动的页面，查看商户名单。

## 屯昌推出“折上折”促消费举措

### 覆盖家电、数码产品等领域

本报屯城2月26日电(海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员林小丹)“除政府补贴外，部分车型再降价500元。”2月26日，不少消费者在屯昌县选购品牌电动自行车时，对于商家推出的“折上折”优惠促销举措很是心动。

屯昌县发改委有关负责人介绍，为了积极响应我省推出的以旧换新政策，连日来，屯昌多家商户门店以在国

补基础上再加企业补贴的方式，积极参与以旧换新活动，覆盖了家电、数码产品、家装家居以及环保电动自行车等多个领域，旨在通过实实在在的优惠措施，持续激发市场消费活力。以电动自行车为例，台铃商家将部分车型在国补基础上再降价500元；雅迪商家则将部分车型在国补基础上再降200元。

降100元，合约机再降200元。

“优惠产品多样化，可满足不同消费者的个性化需求。”屯昌县发改委有关负责人介绍，该县多家企业积极参与以旧换新并推出系列“折上折”优惠促消费活动，通过政企合力，努力打造一个既有利于消费升级，又兼顾绿色环保的消费新环境，为当地的经济社会发展注入新的活力与动力。

## 三亚中央商务区“送服务进商圈”活动启动

本报讯(海南日报全媒体记者刘宁玥)2月26日上午，琼中黎族苗族自治县营根镇朝参村，50亩水田插好了秧苗，嫩绿的秧叶在微风中摇曳，像是在向人们展示蓬勃的生命力。

朝参村驻村第一书记陈兴贵站在田埂上，望着眼前生机勃勃的景象，眼底闪烁着希望：“前不久还杂草丛生，如今种上受市场青睐的‘金秧’。在稳住‘粮袋子’的同时，群众也能因此增收。”

2年前，陈兴贵担任驻村干部后进村的第一天，就看这块撂荒地“不顺眼”。“全是农户的地，已经撂荒四五年了。”他说，由于缺乏种植和销路，农户只能种手头缺乏市场竞争能力的本地稻米，忙活一整年，产量低、卖不动，还倒贴钱，有外地人想承包，但村民不同意。“主要还是村民不信任

外来承包商，怕上当受骗，干脆放任不管”。

“撂荒地不仅要种，更要种好”，陈兴贵一直惦记这块地。2年来，他带领驻村工作队和村“两委”干部，一边开展日常走访、帮扶工作，一边宣传相关政策，取得村民信任。2024年底，涉及撂荒地的十余户农户达成一致，与村集体签订了土地流转承包的协议。

“陈书记出面，我放心。”村民王其太看到农田复耕很是欣慰。他是最早

支持复耕的村民之一。陈兴贵说，村里跟从事粮食商贸的企业达成合作后，种上好吃好卖的精品稻米，带动村集体增收，村民可以获得土地租金和各类政策奖补外，愿意种粮的青壮年农户还能挣到务工费。

复耕工作进展十分顺利。今年初，朝参村撂荒地治理的工作得到了营根镇政府的专项资金支持。经合作企业的牵线搭桥，朝参村还向海南海亚南繁种业公司购买种子和技术服务，该公司技术团队开展精密的土壤

检测，有针对性地调配肥料，改善土壤肥力，调节土壤微生物环境，并指导农户科学种植，以实现水稻种植效益最大化。

这只是开端。“将来这片稻田丰收后，合作企业将帮我们打通销路，村集体也会获得一笔分红。”田埂上，陈兴贵满怀期待地说，拿到分红后，他们将把成功经验推广到其它行政村，以投资入股的形式，引导各村实现撂荒地复耕，实现合作共赢。

(本报营根2月26日电)

本报讯(海南日报全媒体记者李梦楠)近日，省教育厅公布2027年起拟在海南省招生的普通高校本科各专业(类)选考科目要求，供2024年及以后年份进入高中一年级的普通高中学生选科时参考，学生可根据自身兴趣爱好及特长，结合拟报考高校及专业(类)的选考科目要求，科学、合理选择普通高中学业水平选择性考试科目。2027年及以后高考将按此选考科目要求进行录取。

据了解，高校招生专业选考科目要求从物理、化学、生物、思想政治、历史、地理6门科目中确定，包括指定1科、2科、3科或“不提科目要求”等4类。高校指定1门科目的，考生必须选考该科目方可报考；高校指定2科或3科要求均须选考的，考生须同时选考规定的2科或3科方可报考；高校指定“不提科目要求”的，考生选考任意3科均可报考该专业。各高校选考科目要求将在省考试局网站公布。

省教育厅提醒，因部分高校尚不能确定2027年及以后在海南省招生的具体专业，因此报送了本校的全部本科专业目录。对此，2027年及以后在我省实际招生的高校、专业以当年在我省公布的招生专业及计划为准。

近年来，省药监局在全国率先针对数字疗法推出专项咨询服务举措，坚持普惠帮扶与重点培育相结合，共计为近百家数字疗法企业提供技术咨询，为43家企业提供62场专项辅导，助力11家企业注册申报12个数字疗法产品，有效缩短产品注册前准备周期。

截至目前，我省已累计批准9个按第二类医疗器械管理的数字疗法产品注册。

近年来，省药监局在全国率先针对数字疗法推出专项咨询服务举措，坚持普惠帮扶与重点培育相结合，共计为近百家数字疗法企业提供技术咨询，为43家企业提供62场专项辅导，助力11家企业注册申报12个数字疗法产品，有效缩短产品注册前准备周期。

截至目前，我省已累计批准9个按第二类医疗器械管理的数字疗法产品注册。